

## ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

Мирный созидательный труд советского народа был прерван 22 июня 1941 г. вероломным нападением фашистской Германии на Советский Союз.

Программным документом мобилизации всех сил и средств советского народа на отпор фашистов явилась «Директива Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей о мобилизации всех сил и средств на разгром фашистских захватчиков», принятая 29 июня 1941 г. (КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. 1971. С. 17–18). На ее основе перестраивалась вся жизнь страны на военный лад. На первый план выдвигались задачи всесторонней повседневной помощи Красной Армии, создания прочного тыла, слаженной военной экономики.

30 июня 1941 г. совместным постановлением Президиума Верховного Совета СССР, ЦК ВКП(б) и СНК СССР был образован Государственный Комитет Оборона, сосредоточивший в своих руках всю полноту власти в стране. Позже комитеты обороны были созданы во многих городах прифронтовой зоны в соответствии с постановлением ГКО от 22 октября 1941 г.

24 октября 1941 г. в целях установления строжайшего порядка в городе и прилегающих к г. Махачкале районах, решения важнейших народно-хозяйственных, политических и других задач военного времени был образован Махачкалинский комитет обороны. Председателем комитета был утвержден первый секретарь Дагестанского обкома ВКП(б) Н.И. Линкун, заместителем председателя – председатель СНК республики А.Д. Даниялов.

Сфера деятельности Махачкалинского городского комитета обороны распространялась на города Хасавюрт, Буйнакс, Дербент, Казбековский, Бабаюртовский, Кумторкалинский, Карабудахкентский, Сергокалинский, Каякентский, Касумкентский районы и поселок Двигательстрой.

Создание в годы войны не предусмотренных Конституцией СССР Государственного Комитета Оборона и городских комитетов обороны являлось вынужденной, чрезвычайной мерой, направленной на то, чтобы все силы и средства государства поставить на службу обороны, на оперативное решение задач военного времени. Им были предоставлены широкие полномочия по обороне города, организации строительства оборонительных рубежей, подготовке резерва для армии, созданию частей народного ополчения, перестройке работы промышленных предприятий на выпуск военной продукции и освоению ими новых видов вооружения, организации истребительных батальонов, разработке специальных планов по сосредоточению в городе продовольственных запасов, в том числе и неприкосновенных.

Сила городских комитетов обороны состояла в том, что, не имея специализированного рабочего аппарата, они при претворении в жизнь своих решений опирались на местные Советы депутатов трудящихся, расширяя тем самым круг их деятельности. Большую роль играл Махачкалинский комитет обороны в мобилизации средств для оказания помощи фронту, обеспечении военных заказов промышленности, размещении эвакуированных предприятий и населения, в подготовке оборонительных рубежей Махачкалы и прилегающих районов.

Строительство оборонительных сооружений на территории республики проходило в два этапа. Первый этап начался с первых дней войны и продолжался до лета 1942 г. Второй этап охватывал июль–ноябрь 1942 г., он был связан с создавшейся тяжелой обстановкой на Северном Кавказе.

Уже с осени 1941 г. в соответствии с решениями Комитета Оборона СССР «О создании оборонительного рубежа от Каспийского моря по реке Терек до Минеральных Вод включительно» и постановления СНК ДАССР и бюро Дагобкома ВКП(б) «О проведении оборонительных работ в районах Дагестана» трудящиеся Дагестана приступили к строительству. Оборонительный рубеж в пределах Дагестана должен был проходить в районе Терека (Хасавюртовский и Бабаюртовский районы) и состоять из канала, который в случае необходимости предполагалось превратить в зону затопления противотанкового рва и системы огневых точек, дзотов, дотов и других военно-инженерных сооружений.

По решению бюро Дагобкома ВКП(б) и Совнаркома ДАССР от 25 октября 1941 г. в район Терека было направлено 29986 колхозников, рабочих и служащих, 2798 подвод, 62 трактора с трактористами, 31 машина с шоферами. Продолжительность рабочего дня устанавливалась в 10 часов, работы должны были проводиться в любую погоду. Для руководства строительными работами было мобилизовано на трассу 183 инженера и техника. Силами дагестанцев должен был быть построен оборонительный рубеж протяженностью в 20 км, общим объемом земельных работ в 1642500 кубометров (Из справки заведующего промышленным отделом Дагобкома ВКП(б) М. Федорова. 1942. Л. 11).

Партийное руководство республики считало целесообразным приступить к работе совместно с командованием воинских частей Закавказского фронта, дислоцированных на территории Дагестана. Командование фронта установило сроки подготовки объектов строительства оборонительных сооружений: 32-й рубеж в районе Махачкалы к 18 октября 1941 г., 35 рубеж в районе Дербента – к 21 октября 1941 г., 36-й рубеж в районе Самура – к 25 октября 1941 г. (Постановление СНК ДАССР и бюро Дагобкома ВКП(б) «О строительстве и ремонте особо важных дорог по ДАССР». 1941. Л. 10).

Для практического руководства на строительство по решению бюро обкома и Махачкалинского комитета обороны была командирована группа ответственных работников, был создан штаб уполномоченного Комитета обороны. Были назначены 2 комиссара районов полевого строительства, 40 комиссаров батальонов, 12 комиссаров отдельных рот. В числе командиров батальонов и отдельных рот было 30 секретарей райкомов партии (Постановление СНК ДАССР и бюро Дагобкома ВКП(б) «О проведении оборонительных работ в районах ДАССР». 1941. Л. 11). На трассе работали 1371 коммунист и 1072 комсомолец (Постановление СНК ДАССР и бюро Дагобкома ВКП(б) «О проведении оборонительных работ в районах ДАССР». 1941. Л. 7). В каждом батальоне, отдельных ротах и районных штабах были созданы партийные группы и выделены парторги. Коммунисты выступали застрельщиками трудового героизма. Показатели коммуниста Г. Гаджимагомедова (Касумкентский район) составляли 14 куб. м земли в день, М. Исакова – 9 куб. м, Э. Абдуева – 12 куб. м, А. Боявова, С. Магомедова, Мусазанова (Бабаюртовский район) – 10 куб. м.

Бюро Дагестанского ВКП(б), Совнархоз ДАССР и Махачкалинский комитет обороны строго контролировали ход строительства работ и принимали оперативные решения по ускорению их темпов. Так, был создан институт участковых по-

литических комиссаров на каждом из 6 участков – Махачкалинском, Кумторкалинском, Казбековском, Дербентском, Буйнакском и Ботлихском (Постановление Махачкалинского ГКО «О дополнительных работах по проведению оборонительных работ в районах ДАССР. 1941. Л. 7).

Необходимо было решать и продовольственный вопрос. Совнарком и обком партии республики обратились в Наркомат торговли СССР с просьбой выделить для республики на эти цели 1200 т муки, 80 т мяса, 60 т жиров, 100 т крупы, 35 т сахара, 400 т картофеля, 17 т макарон, 25 т соли, 250000 коробок спичек (Дагестан в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). 1995. С. 351).

Особое внимание обращалось на развертывание среди строителей социалистического соревнования, для чего предусматривалось внедрить систему материального и морального поощрения (организация Доски почета, учреждение переходящего Красного знамени с формулировкой «Передовому строительному участку», награждение грамотой Верховного Совета ДАССР «За самоотверженную работу на строительстве» и др.). Махачкалинский комитет обороны принял постановление о дополнительной оплате труда колхозников в размере одного трудодня за выполнение двух или более норм на строительстве оборонительных рубежей.

На строительстве было организовано издание многотиражной газеты, имелись витрины с плакатами «Окна ТАСС», доски почета. Печатные боевые листовки «Все силы на разгром врага» и «За Родину, за Сталина» выпускались в каждом батальоне. Большую роль в успешном строительстве сыграло постановление бюро Дагобкома ВКП(б) «Об агитационно-массовой и воспитательной работе среди колхозников на строительстве по р. Терек».

Для ведения массово-политической и пропагандистской работы на строительстве оборонительных рубежей было направлено 1413 агитаторов, созданы 14 батальонных агитпунктов. Для строителей выписывались республиканские и районные газеты: «Дагестанская правда» – 1000 экз., «Большевик гор» – 500 экз., «Ленин елу» – 500 экз., районные – 2000 экз.

Основными формами агитмассовой работы были митинги, собрания, беседы, громкие читки, индивидуальная агитация и лекции. За короткий срок лекциями на русском, аварском, лакском, кумыкском и лезгинском языках было охвачено около 20 тыс. строителей. Дагестанский национальный ансамбль песни и танца дал для строителей 7 концертов, агитбригада Хасавюртовского дома культуры – 17 концертов. Строителям 4-мя передвижками были показаны фильмы «Салават Юлаев», «Суворов», «Волга–Волга», «Друзья» и др.

Массовый характер приняло на строительстве социалистическое соревнование: соревновались батальоны, роты, отделения. Основным условием было досрочное завершение заданий. На стройке практиковалось проведение стахановских дней и декадников.

Застрельщиками соревнований выступали коммунисты и комсомольцы.

Среднедневная производительность рабочих, занятых на земляных работах, составляла 1,8 куб. м на человека. Сотни рабочих ежедневно в несколько раз перевыполняли нормы выработки, доводя ее до 10–15 куб. м, среди них М. Гаджиев, К. Гаджикурбанов, Н. Муслимов (Кулинский р-н), Г. Джаватханов, М. Ахмедов (Ахвахский р-н), Е. Беляева, Т. Морозова, А. Саламов, М. Мусаев (Хасавюртовский р-н), Г. Гаджимагомедов, М.-Б. Исаков, Э. Абуев (Касумкентский р-н) и многие другие.

В начале строительства по инициативе колхозников Хасавюртовского района было принято обращение ко всем строителям о развертывании соревнования за быстрое окончание строительства оборонительного рубежа. 15 ноября 1941 г. стахановский день дал 150% выполнения плана, с 8 по 12 ноября кумторкалинцы организовали стахановскую пятидневку. По их опыту на всем протяжении строительства был проведен стахановский декадник под лозунгом «За досрочное окончание строительства канала и других сооружений».

Секретарь Чародинского райкома партии Б.О. Кашкаев вспоминал: «Я видел народный энтузиазм на стройке оборонительных рубежей на реке Терек, в районах Махачкалы, Шамхала, Буйнакса, «Волчих ворот», Тлоха (Ботлихский район). Мне пришлось быть комиссаром одного из батальонов, составленного из колхозников Чародинского района; и сейчас стоят передо мной образы горянок и горцев, которые рыли траншеи. В холодные ноябрьские дни 1941 года с обветренными лицами и потрескавшимися губами, выбрасывали они мокрый тяжелый грунт из противотанковых рвов глубиной более трех метров. Многие из них болели, но не уходили со строительства, чувствуя себя на боевом посту» (Дагестан в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). 1962. С. 351).

На организованном по инициативе строителей из Касумкентского района стахановском двухнедельнике особо отличились колхозники Гунибского, Ахтынского, Гумбетовского, Кулинского, Докузпаринского, Лакского, Хасавюртовского, Дербентского районов. Активно проявили себя комсомольцы и молодежь Махачкалы, Буйнакса, Хасавюрта, Касумкента (Постановление бюро Дагобкома ВЛКСМ «О работе комсомольских организаций республики». 1941. Л. 9).

Уполномоченный Махачкалинского комитета обороны в докладной записке на имя секретаря обкома партии Н.И. Линкуна особо отмечал работу колхозников Тляртинского района, которые по уровню производительности труда, организованности и дисциплине заняли первое место. Они проработали на строительстве на 11 дней больше установленного срока, произвели выемку 9393 куб. м грунта, причем 30% его составляли скальные породы, разработка которых производилась ручным способом. Средняя дневная выработка одного колхозника составляла 4,5 куб. м, в отдельных случаях колхозники выполняли норму на 400% (Из докладной записки уполномоченного МКО председателю Комитета Н. Линкуну «Об итогах работы по сооружению оборонительного рубежа на территории Дагестана». Л. 5).

Патриотизм трудящихся позволил возвести оборонительные рубежи за 75 дней (с 27 октября 1941 г. по 15 января 1942 г.). 600 человек были награждены Почетной грамотой Военного Совета армии, 250 человек – Почетной грамотой Президиума Верховного Совета ДАССР. Некоторые стахановцы были награждены боевым оружием, часами, фотоаппаратами (Постановление бюро Дагобкома ВКП(б). 1942. Л. 171).

Высоко оценивая самоотверженный труд дагестанцев, военный совет 10-й саперной армии в своем письме на имя секретаря Дагобкома ВКП(б), председателя Совнаркома ДАССР и всех участников строительства оборонительных рубежей в январе 1942 г. отметил: «Любовь к Родине вдохновляла трудящихся Дагестана на трудовые подвиги. Пронизывающие дагестанские ветры, суровая стужа нынешней зимы не могли помешать бойцам трудового фронта» (История Дагестана. 1968. С. 365). Командование особенно выделило работу женщин, которые проявили «исключительный патриотизм и преданность Родине».

«Из нашего селения, – вспоминает председатель сельсовета с. Кума Лакского района З. Мамачалаева, – отправилось 40 человек, главным образом женщины и девушки. Наши колхозницы рыли окопы у Левашей. Вторая мобилизация охватила 50 человек, которые были отправлены под Ленинкент... Работали мы полтора месяца – не только мы – там были колхозники из разных районов Дагестана. Рыли большой противотанковый ров. Погода стояла скверная, лили дожди. Дисциплина у нас была отличная, каждый день мы своевременно получали задание и его выполняли. Нас отмечали в боевых листках, фотографии помещали на Доске почета.

Почва так замерзла, что лопата ее не брала: мы с подругами на ночь зажигали на своем участке костер, колыями разбивали оттаявшую землю, затем пускали в ход лопаты...» (Дагестан в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). 1962. С. 308).

Многие из работавших на строительстве оборонительных сооружений женщин были командирами отделений, взводов, политруками. Коммунистка Урайнат Исаева из Маджалиса Кайтагского района взяла на себя обязательство выполнить по две нормы и слово свое сдержала. Она выходила на работу раньше всех, возвращалась уже ночью и выполняла по 3 нормы. Ее назначили командиром отставшего отделения, и это отделение стало перевыполнять нормы (Дагестан в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). 1962. С. 63).

Бюро Дагобкома ВКП(б) в связи с окончанием работ и возвращением колхозников со строительства в родные аулы приняло постановление, в котором обязывало секретарей райкомов и горкомов организовать встречи колхозников на станциях, провести в аулах собрания и митинги, окружить бойцов трудового фронта заботой и вниманием, организовать широкую популяризацию отличившихся на оборонительных работах через печать и радио.

Еще больший размах строительство оборонительных сооружений приняло в 1942 г. в связи с угрожающим положением, создавшимся на Кавказе летом и осенью 1942 г.: гитлеровские войска прорвались к Волге и на Кавказ. Неудачи на фронте породили дополнительные трудности и в тылу. Вновь пришлось эвакуировать часть производительных сил из угрожаемых районов на восток, хотя масштабы этого перемещения были значительно меньшими, чем в 1941 г. Ряд учреждений и промышленных предприятий были эвакуированы из Махачкалы, еще раньше произошла частичная эвакуация Хасавюртовского и Бабаюртовского районов в южные районы Дагестана.

Серьезно пострадали и находились под угрозой захвата нефтепромыслы Грозного и Баку. Кавказ с его богатейшими ресурсами занимал особое место в захватнических планах фашистской Германии. Летом и осенью гитлеровцы, захватив на некоторое время инициативу, продвинулись в районы Новороссийска, Пятигорска. В августе 1942 г. противник овладел Майкопом, Краснодаром, вышел в район Моздока, Прохладного.

Осенью 1942 г. Дагестан оказался непосредственно в прифронтовой полосе, превратился в важный стратегический район, связывающий Закавказье с центром единственной железной дорогой и портом, через которые проходили военные и народнохозяйственные грузы. Захват Дагестана открывал прямую дорогу на Баку. Перед партийным и государственным руководством республики, перед всеми народами Дагестана стояла задача – в сжатые сроки создать оборонительные сооружения, не пропустить врага на юг, сделать все возможное для увеличения выпуска продукции оборонной промышленности, бесперебойной работы транспорта.

На митингах, собраниях дагестанцы клялись не пропустить врага, превратить «каждую долину в кладбище для немецких фашистов, каждое ущелье в могилу для гитлеровских разбойников». В своем письме участники антифашистского митинга народов Дагестана писали: «Мы клянемся всем, чем только можно, помочь фронту. Недосыпая ночей, прогоняя усталость, мы будем работать у станков, на колхозных полях, чтобы вдоволь обеспечить оружием, боеприпасами, продовольствием Красную Армию. Мы опояшем кольцом, укрепим населенные пункты, превратим каждую ложбину в непроходимый рубеж, каждую улицу в бастион, каждый город и каждый аул – в крепость обороны» (Дагестанская правда. 1942. 30 августа).

28 июля 1942 г. бюро Дагестанского обкома ВКП(б) и СНК ДАССР приняли постановление «О мероприятиях по проведению оборонительного строительства на территории Дагестанской АССР» (Постановление СНК ДАССР и бюро Дагестанского обкома ВКП(б). 1942. С. 136). С первых же дней на строительство оборонительных рубежей вышли тысячи человек. Согласно постановлению к концу июля мобилизовывалось население трех городов и четырнадцати районов Дагестана. Вместе с местными жителями оборонительные рубежи возводили и эвакуированные. Строительство началось 27 июля и фактически не прекращалось до конца 1942 г. Новые мобилизации проводились систематически, в августовские дни только махачкалинцев работало до 10 тыс. человек в день.

«Помимо работы на фабрике, – писал в своих воспоминаниях заведующий ткацким производством фабрики им. III Интернационала Ф.И. Рогов, – нам пришлось участвовать в постройке оборонительных рубежей и убежищ. Кирками, ломом и лопатами мы рыли в каменистом грунте глубокие противотанковые рвы. Тогда в Махачкале были построены три каменных кольца, преграждавшие движение по улицам. Остались только три входа на трех улицах, которые тщательно контролировались, особенно в ночное время (Дагестан в годы Великой Отечественной войны. 1962. Л. 282).

23 августа 1942 г. по предложению командования Закавказского фронта были начаты работы по строительству оборонительных укреплений вокруг Дербента и прилегающих районов. С самого их начала из 9 районов Южного Дагестана было мобилизовано 10400 человек и 660 подвод. С целью повышения оперативности и четкости военно-мобилизационной и другой работы, в частности ускорения темпов строительства оборонительных сооружений в районе, 15 сентября 1942 г. был создан чрезвычайный орган – Дербентский городской комитет обороны. Этого требовало и приближение линии фронта, нескончаемый поток эвакуированных, проходящих через Дагестан, частичная эвакуация дагестанских предприятий. Дербентский городской комитет обороны сосредоточил в своих руках всю полностью гражданской и военной власти.

Рабочие и служащие, инженерно-технические работники стекольного завода «Дагестанские Огни» после смены ежедневно отправлялись на сооружение оборонительных объектов. В III квартале 1942 г. по распоряжению уполномоченного Закавказского фронта на заводе пришлось остановить печь по выплавке оконного стекла и мобилизовать рабочих на строительство оборонительной линии, и она простояла еще 42 дня. Все трудоспособное население Дербента и поселка Дагестанские Огни приняло самое активное участие в строительстве аэродрома, сооруженного за железнодорожной линией около сажевого завода, а также дотов, дзотов, окопов и других объектов.

Большое упорство и самоотверженность проявили рабочие и служащие, инженерно-технические работники и учителя, женщины и молодежь, старики и дети при строительстве линии Геджух–Зидиян–Собнова. Многие из них вынимали по 6–8 и более куб. м тяжелого грунта в день, выполняя по 2–3 нормы, за что были награждены медалями «За оборону Кавказа». На строительстве оборонительных сооружений без усталости работали Г. Сурхаев, У. Алиев, Х. Хаджаев, И., Кариков, И. Кандаков, А. Алиев, М. Шкуратова и многие другие. Противотанковые рвы зачастую проходили через сады и виноградники. С болью в сердце и со слезами на глазах люди вырубали виноградные лозы и плодовые деревья, которые перед войной сажали и выращивали их родные.

С 27 июля по 20 октября 1942 г. на строительстве оборонительных укреплений в республике работало около 68 тыс. человек, использовалось свыше 5 тыс. подвод (*Каймарзов Г.Ш., Керимов И.К., Койстинен Г.С. Мелешко А.Г., 1963. С. 282*).

Для ускорения строительства оборонительных рубежей Совнарком СССР своим постановлением от 27 августа 1942 г. разрешил производить оплату лицам, привлеченным к сооружению оборонительных рубежей, по действующим нормам оплаты труда с отнесением доходов за счет сметы. Было также предусмотрено сохранение за мобилизованными получаемой зарплаты по основному месту работы на весь период их участия в сооружении оборонительных рубежей. В начале ноября 1942 г. военный совет 58-й армии, а вслед за ним СНК ДАССР и бюро Дагестанского обкома ВКП(б) приняли решение о строительстве новых оборонительных рубежей – Сулакского, Капчугай-Буйнакского, Махачкалинского. В соответствии с решением союзного правительства бюро Дагестанского обкома и Совнарком республики 12 декабря приняли постановление «О дополнительном привлечении гражданского населения на оборонно-укрепительные работы». Большая организационная и массово-политическая работа развернулась среди строителей. При строительных батальонах и ротах создавались партийно-комсомольские группы. Для победителей соревнования были учреждены переходящие Красный знамена Президиума Верховного Совета ДАССР, Совета Министров ДАССР и военного совета 59-й армии. По инициативе самих строителей продолжительность рабочего дня была доведена до 16 час. При этом не только отдельные строители, но и целые подразделения и районы значительно перевыполняли плановые задания.

Управлением кинофикации были разработаны маршруты кинопередвижек с показом лучших антифашистских фильмов. Управление связи республики организовало на строительстве снабжение строителей центральными, областными и районными газетами. Большую роль в деле подъема производительности труда, организации социалистического соревнования, поднятия морального духа участников оборонных работ на дербентском рубеже сыграла специально выпускаемая газета-многотиражка «Знамя Ленина». Первый ее номер вышел 23 сентября 1942 г. под лозунгом: «Ты дал вчера на оборонительных рубежах полтора кубометра грунта, вынь сегодня три – это тоже месть кровавому фашизму!». Газета опубликовала воззвание трудящихся Докузпаринского района ко всем строителям, ко всем трудящимся Дагестана – встретить 25-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции достойными делами. Сами докузпаринцы брали на себя конкретные обязательства: довести производительность труда до 130–160%, снизить себестоимость строительства на 10%, закончить план строительства на 5 дней раньше срока, развернуть социалистическое соревнование под лозунгом «Ни

одного трудящегося, не выполняющего нормы» (Постановление бюро Дагобкома ВКП(б) «Об организации агитационно-массовой работы на строительстве оборонительных рубежей». 1942. Л. 151).

Наравне с мужчинами тяжелые земляные работы выполняли и женщины. Образцы высокопроизводительного труда при сооружении оборонительного рубежа на Тереке показала горянка из с. Маджалис У. Исаева, которая добровольно поехала на строительство укреплений. У. Исаева вынимала в день 5–6 куб. м грунта при плане 2 куб. м. Трудовой подвиг горянки был отмечен орденом «Знак Почета». Две нормы в день давала колхозница из Сергокалинского района Х. Магомедова, ставшая в послевоенные годы (1947 г.) Героем Социалистического Труда.

Всего в 1942 г. в строительстве оборонительных рубежей участвовало более 100 тыс. человек. Строителям помогало в нелегком труде население окрестных аулов, которое заботилось об устройстве прибывших, делило с ними кров и еду. Работы по объему было выполнено в 6 раз больше, чем в 1941 г. Одних лишь земляных работ было произведено до 10 млн. куб. м. (Очерки истории Дагестана. 1957. С. 301). Восемь оборонительных полос, сотни дзотов и дотов и других огневых точек протянулись по берегам Терека, Сулака, в районе Дербента, Каякента, Махачкалы. Было построено 15 аэродромов, отремонтировано 620 км грунтовых дорог (Аликберов З.М., Керимов И.К., 1959. С. 38).

Активное участие в строительстве оборонительных рубежей принимали учащиеся старших классов вместе с учителями, за что многие из них были награждены почетными грамотами Президиума Верховного Совета Дагестанской АССР, медалями «За оборону Кавказа», ценными подарками.

Работники искусства Дагестана не только обслуживали строителей оборонительных рубежей, но и сами были в числе их. Рагимат Гаджиева, народная артистка ДАССР, заслуженная артистка РСФСР отмечала в своих воспоминаниях, что «... самая тяжелая физическая работа, которую нам пришлось выполнять, была постройка оборонительных сооружений. Из сотрудников радиокомитета сформировали бригаду, куда вошла и я; рыли мы противотанковый ров. Было очень трудно, приходилось копать землю в любую погоду. Но я всю свою энергию вкладывала в этот труд, напрягала все силы, за участие в оборонном строительстве я в числе других была награждена орденом «Знак Почета».

Народный поэт Дагестана Абуталиб Гафуров, несмотря на преклонный возраст, совмещал литературную творческую работу с активным участием в строительстве оборонительных сооружений. Гамзат Цадаса в своем стихотворении «Поэт Абуталиб Гафуров на трудовом фронте» писал:

«Ты воюй своим стихом!

Нет, – сказал мне друг усатый, –

Буду воевать с врагом

И стихами, и лопатой!...» (Цадаса Г., 1955. С. 109).

Постановлением бюро Дагестанского обкома партии от 4 ноября 1942 г. был подготовлен список лучших строителей оборонительных рубежей Дагестана, подлежащих награждению. К награждению орденом Трудового Красного Знамени было представлено 14 человек, орденом Красной Звезды – 7 человек, «Знак Почета» – 37 человек, медалью «За трудовую доблесть» – 58 человек и медалью «За трудовое отличие» – 70 человек.

Кроме того, было решено наградить почетными грамотами Президиума Верховного Совета ДАССР 250 лучших строителей оборонительных сооружений



(Постановление бюро Дагобкома ВКП(б) «О награждении особо отличившихся работников строительства оборонительных рубежей. Л. 171–172).

Трудно переоценить самоотверженный труд рабочих, колхозников и интеллигенции Дагестан в годы Великой Отечественной войны. Они внесли достойную лепту в великую победу советского народа над фашизмом.

## БИБЛИОГРАФИЯ

КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т. 6. М., 1971.

Из справки заведующего промышленным отделом Дагобкома ВКП(б) М. Федорова. 19 августа 1942 г. // ЦГА РД. Ф. 1040. Оп. 1. Д. 6.

Постановление СНК ДАССР и бюро Дагобкома ВКП(б) «О строительстве и ремонте особо важных дорог по ДАССР» от 24 октября 1941 г. // ЦГА РД. Ф. 1 п. Оп. 1. Д. 4906.

Постановление СНК ДАССР и бюро Дагобкома ВКП(б) «О проведении оборонительных работ в районах ДАССР» от 24 октября 1941 г. // ЦГА РД. Ф. 1040. Оп. 1. Д. 6.

Постановление Махачкалинского ГКО «О дополнительных работах по проведению оборонительных работ в районах ДАССР» от 9 ноября 1941 г. // ЦГА РД. Ф. 1040. Оп. 1. Д. 3.

Дагестан в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) Документы и материалы. Махачкала, 1995.

Дагестан в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). Воспоминания участников событий. Махачкала, 1962.

Постановление бюро Дагобкома ВЛКСМ «О работе комсомольских организаций республики» от 20 ноября 1941 г. // ЦГА РД. Ф. 4 п. Оп. 31. Д. 111. Л. 9.

Из докладной записки уполномоченного МКО председателю Комитета Н. Линкуну «Об итогах работы по сооружению оборонительного рубежа на территории Дагестана» // ЦГА РД. Ф. 1-п. Оп. 23. Д. 31.

Постановление бюро Дагобкома ВКП(б) от 4 ноября 1942 г. // ЦГА РД. Ф. 1-п. Оп. 23. Д. 13.

История Дагестана. М., 1968. Т. III.

Дагестанская правда. 1942. 30 августа.

Постановление СНК ДАССР и бюро Дагестанского обкома ВКП(б) от 22 июля 1942 г. // ЦГА РД. Ф. 1-п. Оп. 23. Д. 12.

*Каймаразов Г.Ш., Керимов И.К., Койстинен Г.С., Мелешко А.Г.* Дагестан в годы Великой Отечественной войны. 1941–1945 гг. Махачкала, 1963.

Постановление бюро Дагобкома ВКП(б) «Об организации агитационно-массовой работы на строительстве оборонительных рубежей» от 28 ноября 1942 г. // ЦГА РД. Ф. 1-п. Оп. 23. Д. 318.

Очерки истории Дагестана. Махачкала, 1957. Т. 2.

*Аликберов З.М., Керимов И.К.* На фронте и в тылу. Махачкала, 1959.

*Цадаса Г.* Избранное. М., 1955.

Постановление бюро Дагобкома ВКП(б) «О награждении особо отличившихся работников строительства оборонительных рубежей» // ЦГА РД. Ф. 1-п. Оп. 23. Д. 13.